

热度之下湖北省博物馆的管理与服务实践

鲁黎 汪静文

近年来,随着社会对博物馆的关注不断提升,期待不断增强,博物馆在增强公共服务上也取得了显著进展。今年1月至10月,湖北省博物馆接待观众近480万人次,同比增长10.23%。为更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求,湖北省博物馆积极探索实践,全面优化服务体验,发挥荆楚“文化中枢”和“文化客厅”作用的同时,也进一步激发了公众对文物保护与文化传承的热情。

贴近群众的博物馆服务: 构建“三个维度+四个指标”

近年来,湖北省博物馆坚持以观众为中心的理念,不断优化机制,推出多项改进措施,制定了《湖北省博物馆三年发展计划(2023—2025年)》,构建出可量化、可考核的指标体系。该计划在传承力、影响力、创新力三个维度下,聚焦“总观众量、未成年观众量、境外观众量、文创开发力度”四个关键指标,让博物馆成为真正亲民、开放、互动的公共文化空间,为广大群众提供更多、更优质的文化产品,构建一个具有温度和人文关怀的公共文化空间。

精细化的管理实践: 科技与人文双轮驱动

理念的转变最终要落实到管理的细节中。湖北省博物馆的管理创新,体现了“用科技解决效率问题,用人文解决温度问题”的双轮驱动思维。

预约系统“智慧”升级。面对“黄牛囤票”这一顽疾,博物馆没有停留在简单的事后打击,而是从系统设计源头进行封堵。新研发的智能门票预约系统,集成了先进的风控技术,能有效识别和拦截机器刷票行为。同时,近10种验票方式的兼容,以及英文预约通道的开设,不仅提升了入场效率,更体现了国际化服务的视野。尤为值得一提的是“候补功能”的引入,该功能借鉴于铁路售票系统,将因行程变动而释放的票源进行高效再分配,使得超过60%的候补需求得到满足,极大地减少了社会资源的浪费,体现了管理的柔性智慧。

绿色通道“人情”温度。数字化管理不能“一刀切”,博物馆为65周岁以上老年人、残疾人等特殊群体保留并优化了绿色通道。这一举措,守护了社会公平与人文关怀的底线,确保科技发展的成果惠及每一位公民,避免了“数字鸿沟”成为文化参与的壁垒。

现场服务无缝化。博物馆人工智能导航、智慧停车、客流统计、语音咨询等系统,共同构成了一张看不见的“服务网”。这套系统能预见拥堵、引导分流、解答疑问,让科技的力量化为无处不在的便捷,确保观众能将注意力最大程度地集中在展品与文化本身,而非寻找与等待之中。

全方位的服务优化: 打造沉浸式文化体验场

服务的优化,贯穿于观众从“想来一来了一还想来”的全过程。

空间动线结构性革新。随着湖北省博物馆三期扩建工程的完成,博物馆针对参观流线进行了“顶层设计”,将动线调整为南北门“两进两出”。这看似简单的改变,实则是基于大客流仿真模拟后得出的最优解,从根本上瓦解了瓶颈点,实现了客流的动态平衡与空间的高效利用。

配套功能场景化延伸。湖北省博物馆楚文化邮局、“湖博文创”旗舰店、“湖博食堂”的建成,将文化消费融入餐饮、购物、社交等生活场景,让观众“把博物馆的美好记忆带回家”。智能存包柜、团队通道、更新标识、升级编钟演奏厅、开设少儿体验馆……这些细节的完善,共同构建了一个安全、便捷、舒适、有趣的参观环境,使博物馆从一个单纯的观展地,转变为一个可以停留、探索、互动和社交

的“文化综合体”。

数字体验沉浸化。电影级VR体验项目《穿越青铜纪》,进一步深化了参观体验,让观众得以“触摸”编钟的纹饰,“走入”青铜的时代,实现了在实体展厅中无法获得的沉浸式认知,为文物“活起来”提供了新的技术路径。

宣传矩阵的构建与升级: 从信息播报台到情感连接器

数字技术和移动互联网技术的发展为博物馆宣传提供了新的平台,拓展了博物馆知识传播路径。湖北省博物馆积极升级宣传模式,从单向度的“工作简报”升级为多维度的“情感连接”,全方位向公众展示荆楚独特的文化魅力。

平台多元化。博物馆构建起以微信、微博、抖音、视频号为核心的融媒体矩阵,并根据平台特性进行内容分众化投放。微信深度解读,微博即时互动,抖音与视频号则更侧重视觉冲击。超过600万的微信粉丝量和单条高达329万次的抖音视频播放量,证明了该内容策略的成功实践。

服务贴人性化。宣传内容不再自说自话,而是紧紧围绕观众需求。一份详尽的参观指南、一条雨雪天的安全提醒等,拉近了与公众的心理距离。这种“关心你需要什么”的传播策略,将宣传部门从一个后台机构,变成了观众贴心的“线上客服”,极大地增强了用户黏性与品牌好感度。

未来,湖北省博物馆将继续围绕安全底线,通过强化隐患排查与应急机制,构建一条让文物安全、让观众安心的坚固防线;强化IP活化与生态构建,持续打造曾侯乙编钟、越王勾践剑等超级IP,提升博物馆影响力;通过“博物馆+”战略,与教育、旅游、演艺、数字创意等产业深度融合,继续推出如全息剧《遇见·勾践剑》等类型的文物活化新业态,让博物馆成为区域文化生态的构建者与引领者;继续推进总分馆制,通过支持云梦分馆、京山市博物馆等基层馆的建设,将以观众为导向的博物馆管理与服务理念向外辐射,带动区域文博事业协同发展,以期实现湖北文博的“春色满园”,让博物馆成为现代城市中不可或缺的、充满人文关怀的精神栖息地。

(作者单位:湖北省博物馆)



SIGONGTECH 文博时空科技(北京)有限公司

SIGONGTECH Time & Space Tech

上市企业

37年的经验

384项技术

1363项业绩

韩国大型文化产业上市公司
(KOSDAQ 020710)

(株)时空科技公司 (SIGONGTECH)
成立于1988年

拥有348项技术自主知识产权, 打造专业级策划、设计、监理、多媒体制作、文物保护系统团队。

博物馆、美术馆、科技馆、自然馆、世博会、体验馆、纪念馆等各领域

业务范围

地址

Contact 联系方式

手机: 15811172422 18611760692
电话: 010-5637-0185
传真: 010-5637-0190
客服: 010-5637-0196
网址: www.wbsk.net.cn
邮箱: wbskj@sina.com

在当代博物馆的展览叙事体系中,女性主题仍是一片尚待深耕的领域。2022年,江西省博物馆以“瓷婳——女性主题艺术展”为起点,正式开启了一场系统性的“她”视角探索。这不仅是对历史深处的精心回望,更是以展览为媒介,唤醒那些被岁月尘封的女性声音,让她们的故事被看见、被倾听。

从“瓷婳”到“金玉”: 一幅日益丰满的女性史图景

瓷器,温润其质,坚韧其骨。“瓷婳”展作为“女性主题”系列展的序章,以江西深厚的陶瓷艺术为叙事,唤醒器物中沉睡的“她”力量。从神话中的嫦娥、洛神,到青史留名的木兰、昭君,这些被反复传颂的女性形象与匠人的巧思在展览中悉数呈现,引导观众在参观体验中达到情感的共鸣与思想的回响。

由此展出,江西省博物馆“女性主题”系列展的叙事版图不断拓展。“芳华——江南望族海派旗袍展”将目光投向近代。于一袭旗袍见岁月流转,于一隅方寸观时代风华,解读海派旗袍如何凝萃东方美学,成为西风东渐的见证与女性身体解放的无声宣言。展览在梳理旗袍的纹饰、质地与款式流变时揭示:这不仅是一部旗袍时尚史,更是女性以服饰为语言的勇敢表达。展示女性从开始向公共空间迈出一步,到最终汇聚为推动社会变革的崭新群像。

“芳华”展主要聚焦服饰,次年的“风尚与变革——近代百年中国女性生活形态掠影”则进一步丰富叙事。展览超越单一物象,借助服饰、日用品、报刊、影像等多元媒介,勾勒出女性从闺阁走向社会、从依附走向独立的百年历程,展现她们在婚姻、教育、职业与政治领域的全面参与,清晰呈现了女性个体命运与国家、民族命运的紧密交织。

2025年,系列展的叙事锚定了古代社会顶层,推出“金玉流光映伊人——明代王妃首饰珍品联展”,展示了明代巧夺天工、璀璨华美的金玉首饰。它们不仅是明代工艺巅峰的体现,更是品味、地位与权力的象征。展览透过王妃这一特殊群体,揭示了在严苛礼制下,女性如何借助物质文化建构身份。同时,从展品题材、纹饰与材质的流变中,亦折射出明代从“封番”到“禁番”的政治历程。展览清晰且立体地呈现了一幅从王府到官阙,从物质到制度、从日常生活到精神世界的明代女性历史图景。

从方寸到天地: 微观与宏观的叙事融合

江西省博物馆自2022年女性系列展推出以来,得到观众广泛关注。其深刻的文化影响力,源于一种独特的叙事美学——微观与宏观的精妙融合。

微观层面:展览引导观众沉浸于展品的细节深处,如从旗袍领口的设计变迁窥见女性的解放之路;从首饰的纹样细节解读吉祥寓意;从首饰材质与工艺解析森严的等级制度等。这种“于细微处见精神”的解读,让静默的文物焕发出鲜活的生命力,成为连接古今的情感纽带。



以她之眸 映照千年 江西省博物馆女性主题系列展的文化叙事



瓷婳——女性主题艺术展



芳华——江南望族海派旗袍展

宏观层面:展览的视野开阔,始终将女性命运置于经济与社会发展进步的洪流之中。如解读一件器物的变迁,一种风尚的流转,其背后呈现的是女性意识的觉醒、时代制度的变革,或是文明进程的推进。这种叙事策略,成功勾勒出一条从女性个体史、家庭史延伸至社会史、时代史的清晰脉络。

从展览到品牌: 文化价值体系的建构与升华

江西省博物馆的“女性主题”系列展,成功突破了传统文物展“橱窗式”的陈列范式,实现了一场从“物”到“人”,从“审美”到“思辨”的升华。它通过物质文化的切片,生动诠释了女性在审美创造、社会参与和身份建构中的多元角色,为公众搭建起理解女性历史贡献的桥梁。

历经数载耕耘,“女性主题”系列展已从单一的展览策划,逐渐成长为江西省博物馆的一个日益成熟、备受期待的展览品牌,持续书写着关于女性发现、女性力量与女性价值的精彩篇章。

从回眸到远眺: 马背上的崭新篇章

文化的探索永无止境。2026年,当时光的车轮驶入生肖年,江西省博物馆女性系列展将再度扬帆,将目光投向广袤的北方草原,聚焦古代马上民族中的女性形象,推出“辽代女性主题文物展”。

即将展开的草原篇章,是对“女性主题”系列展的又一次深化与拓展。它将为观众呈现女性的力量从未被单一文化模式所限定——无论江南烟雨中的楼台,还是塞外辽阔的草原,“她”都以万千形态蓬勃生长。

江西省博物馆的“女性主题”系列展,如同一束温柔而坚定的光,将持续照亮历史叙事中那些被遗忘的角落。我们借“她”之眸,回望过去,坚定未来。

(作者单位:江西省博物馆)

《中国文物报》由国家文物局主管,中国文物报社主办。坚持正确导向,服务大局,对文物事业进行全方位、宽领域、多角度、深层次的采访报道,宣传方针政策,透视热点问题,讲好文博故事,传播文博知识,已成为全国文博工作的权威信息源和交流平台,公众感知中华文明、汲取智慧力量的窗口阵地。

■ 订阅方式

全国各地邮局可随时订阅,
邮局发行代号 1-151,
国内统一刊号 CN11-0170

■ 定价

每周三期,每周二、四、六出版,每期对开八版,全年定价300元(含手机数字版)

■ 联系方式

发行电话: 010-84079040
地址: 北京市东城区东直门内北小街2号楼 邮编: 100007



中国文物报社聚焦主业改革发展,守正创新,初步形成一报两刊三个新媒体矩阵和多个系列品牌产品集群相辅相成相得益彰的中国文化遗产总体传播格局,正在打造具有较强传播力、引导力、影响力、公信力的中国文化遗产传播中心。一方面,推进传统媒体与新兴媒体深度融合发展,实施中华文物全媒体传播计划,从小传播走向大传播,建设以纸媒传播为核心的全媒体综合传播矩阵;另一方面,坚持内容为王,服务至上,以主业带动辅业,以辅业反哺主业,从小服务走向大服务,建设以内容服务为核心的全方位综合服务平台。如今已经初步构建云考古、云展览、云课堂、云讲解、云直播、云文创、云文旅等多种形态新型产品链,形成专刊特刊、教育培训、遴选推介、会议展览、规划咨询以及影视视听等多个系列品牌产品线,为全行业乃至全社会提供专业化细分化和大众化趣味化文化遗产传播服务。

现面向文博行业和相关领域长期征集合作伙伴和合作单位